

жались в Вечном городе. Константин, не отличавшийся крепким здоровьем, разболелся и умер 14 февраля 869г. Перед смертью он принял постриг, получил монашеское имя Кирилл и завещал брату не бросать начатого вместе дела. Он был торжественно погребен в церкви св. Климента (Сан Клементе), мощи которого принес в Рим из далекого Херсонеса. В XX в. рядом с его гробницей были установлены памятные доски почти от всех славянских стран (нет, кажется, только от России).

Младший брат скончался на вершине успеха, почти триумфатором. Старшему предстояло шестнадцать долгих беспокойных лет, наполненных не только литературным творчеством, переводами и воспитанием учеников, но и повседневными административными заботами на посту архиепископа огромной епархии. И в придачу ко всему этому постоянная и неустанная борьба за сохранение дела жизни брата и своей, в которой победы чередовались с поражениями, и угроза личной безопасности и даже жизни была вполне реальной. Вскоре после поставления, в 870 г., во время похода короля Людовика Немецкого на Моравию Мефодий попал в плен и по наущению баварских епископов заключен в монастыре. Только три года спустя папе удалось добиться его освобождения под угрозой отлучения от церкви инициаторов заточения.

После смерти он был торжественно погребен в кафедральном соборе в столице Великой Моравии (наиболее вероятно, что это городище у совре-

менного селения Микульчице на востоке Чехии), ученики практически сразу написали его житие и службу ему. Но ныне местонахождение его гробницы (в отличие от Константина-Кирилла) неизвестно. Все древние города Великой Моравии погибли во время венгерского завоевания в конце IX — первой половине X в. и их руины с XIX в. раскапываются археологами, которые не пришли к единому мнению, какой из обнаруженных больших храмов был архиепископским и где в нем располагалась гробница.